

编者按：

最美的时光在路上，一路向西，直到海西——这里不只是孤寂与荒凉，更是自由与浪漫，路途中都是风景，是戈壁间的“水墨丹青”、如梦如幻的“天空之境”、戈壁湖泊共生的水上雅丹、碧绿澄澈的翡翠湖、色彩斑斓的艾肯泉……

丰富的生态旅游资源让海西的美从不被定义。如今，海西从人们心中的“诗与远方”成为触手可及、可体验的旅游目的地，正以更好的姿态迎接来自五湖四海的朋友们来到海西领略独特的风土人情、自然风光与人文魅力。



水上雅丹，全称乌素特雅丹地质公园，位于海西州大柴旦行委西台2号。它的形成堪称大自然的鬼斧神工。这片区域原本是典型的雅丹地貌，其雏形源于7500万年前第三纪晚期、第四纪早期的湖泊沉积物。后来，由于板块地质运动，这片区域被抬高而脱离水体，其间，盐和沙凝结的地壳在长期的西北风雕琢下，逐渐形成了千奇百怪的雅丹群。2007年，一场意外改变了这里的地貌，发源于昆仑山的那棱格勒河因山洪暴发，河水改道，汹涌的河水涌入这片雅丹区域，最终造就了这处全球唯一的水上雅丹奇观。

水上雅丹，这片位于柴达木无人区的梦幻之地。它承载着大自然亿万年的变迁，展现着无与伦比的美丽，也面临着严峻的挑战。我们在欣赏它的美的同时，更应关注对它的保护。

本报记者 张萍 摄影报道

文创赋能让茫崖旅游“活”起来

本报讯(记者 田格斯 通讯员 范宣)近年来，随着黑独山、翡翠湖、艾肯泉的火爆出圈，越来越多的游客从全国各地涌入茫崖，不仅带动了当地餐饮住宿行业，也为富有茫崖特色的文创产品带来了前所未有的商机，各类热门产品纷纷亮相，成为游客们争相购买的纪念品。

近期，记者来到黑独山“茫崖有礼”的文创产品店，里面几乎挤满了人。黑独山流沙冰箱贴、胭脂山透光明信片、翡翠湖透光车挂、福满茫崖摆件等各类文创产品吸引了众多游客的目光。他们纷纷驻足在柜台前，挑选着自己心仪的文创商品。来自广东的李女士手中拿着一枚黑独山流沙冰箱贴，她赞赏道：“这款冰箱贴设计得确实很漂亮，里面还有流沙，充满了创意，带回去做纪念非常有意义。”

在艾肯泉景区，琳琅满目的文创产品同样令人目不暇接，更具景区特色的纪念币、徽章、书签、毛绒玩具等吸引了众多游客驻足购买。而最吸引眼球的，则是一款造型别致、寓意吉祥的全新IP形象——吉祥“謹”。景区负责人告诉记者，此次艾肯泉景区将“謹”作为全新



IP形象进行打造，既是一种文化挖掘与创新尝试，也体现了对景区景观与传统文化的深度融合，未来还将开发更多文创产品，推动艾肯泉实现从自然奇观到文化地标的转变。

“当游客使用这些文创产品时，

无论是贴上冰箱贴，背着帆布包，还是佩戴非遗工艺饰品，都在不自觉地成为茫崖文旅的传播者，将茫崖的魅力传递给身边的每一个人。”茫崖市文体旅游广播局相关负责人表示。

据了解，目前，茫崖市已成功开发

黑独山，位于茫崖市冷湖镇区东北方向10余公里处，为赛什腾山最西端的一部分，属祁连山脉西段支脉。“赛什腾”，蒙古语意为黑色不长草的山，另一语义为“苏醒”。黑独山凭借其独特的地质风貌和极致的视觉冲击，成为摄影爱好者与旅行者追捧的新目的地。

随着相关“美照”在社交平台传播，黑独山的原始与壮观逐渐被更多人知晓，目前，当地已加强对黑独山的生态保护，同时规范游览路线，让这份荒漠中的绝美风光得以永续留存。

本报记者 张萍 李颖红 草拉 摄影报道

出31种特色旅游商品。这些文创产品以茫崖近年来火爆的旅游景点为根基，让游客能够以实物形式将茫崖景点“带回家”，不仅成为游客们带走的宝贵旅游记忆，更进一步提升了茫崖文旅的整体影响力。

从冷清到火热 冷湖镇游客激增



本报记者 张萍 摄

解决旅游发展中的难题，抽调70余人在冷湖镇从环境保护、食品安全及市场秩序、道路交通安全等多方面开展工作，全力保障游客权益，营造良好旅游环境。面对暑期客流高峰，黑独山景区紧急调配多台50座以上景交车，加强景区运力调配，减少游客等待时间。同时，依据相关法规，将黑独山区域划分为游览区、缓冲区、禁游区，实行分区域管理，在保护生态环境的同时满足游客游览需求。

冷湖拥有独特的自然景观与丰富的人文资源。黑独山景区黑色地貌景观宛如大自然的“水墨画卷”，在网络走红后吸引大量游客前来“打卡”。同样，冷湖作为中国首个火星模拟基地，能让游客体验“火星登陆”；依托壮观的雅丹群形态，成为摄影爱好者和探险爱好者心中的“宝藏之地”；始建于1958年的石油工业遗址，见证了中国石油工业的历史，如今也成为热门旅游景点，吸引众多游客前来观光游览。

为应对游客数量的激增，茫崖市积极行动，建立领导干部、市直机关干部下沉蹲点冷湖镇制度，及时



炎炎夏季，在乌兰县茶卡湖畔，一场独特的旅行体验正在悄然盛行，茶卡湖畔之夜营地负责人接受采访时说：“为了让更多的游客在茶卡感受到高原的风土人情、品尝到高原美食，我们以歌舞、篝火晚会迎接每一位前来的游客，希望他们能够在盛夏感受到茶卡的美。”

夜幕降临，营地中央的篝火熊熊燃烧，民族舞者们身着绚丽多彩的服饰，舞姿优美；歌手们用嘹亮的嗓音，唱响草原的旋律……温暖的火光映照着大家的脸庞，人们围坐在一起，欢声笑语回荡在夜空中。

通讯员 陶云龙 摄影报道



德令哈市柏树山。

本报记者 张萍 摄

天峻：文旅融合

探索藏在高原的“世外桃源”



文/图 本报记者 扎西措毛 王太本

近日，位于天峻县的天峻石林游牧林卡牧场正式对外开放，游牧林卡牧场就像是这片美景中的一颗明珠，将草原的自由奔放与游牧风情完美融合，为游客带来了别具一格的草原旅游新体验。

来自北京的张奕雯小朋友趁着暑假和爸爸妈妈来了一次高原之旅，当来



的环境，呼吸到新鲜的空气，最主要的是这里的人特别热情，是一个让人流连忘返的地方。”

天峻石林游牧林卡牧场负责人扎西才让说：“最近天峻石林火出了圈，我们希望天峻县的旅游知名度能够依托石林景区再次提高，以此带动天峻县的旅游发展，促进牧民增收。我们更是敞开怀抱欢迎全国各地的游客来到天峻，感受我们的游牧文化和非遗体验，欣赏这边独具特色的自然景观。”

近年来，天峻县大力推进文旅融合。举办的青海省山地户外健步走骑行暨中国旅游日天峻石林云端之旅活动便是生动实践。活动以“驭风追

云·探秘石林”为主题，吸引超500人参与。13公里的骑行路线沿石林外环线，15公里的徒步路线选在内环线，参赛者沿途可感受石林魅力，还能参与摄影比赛。现场的热气球翱翔展示、美食品鉴、特色农畜产品及非遗文创摄影展等，进一步丰富了游客体验。

如今的天峻，积极融入“一心一环多带”旅游发展格局，打造环青海湖精品旅游县城，推出多条精品旅游线路，打造民族风情美食街，塑造“智阁鲁如”文化旅游品牌，加快文旅从“过境地”向“目的地”转型。这片藏在高原的“世外桃源”，正以独特的自然与人文魅力，吸引着八方来客，成为海西旅游的新亮点。